

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b> Félévre . 6 kor — fl. Negyedévre 8 kor — fl.	<b>Vidéken:</b> Félévre . 9 kor — fl. Negyedévre 4 kor 50 fl.
--	---

**Felőlős szerkesztő és lapfőadó:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint.  
az udvarban hátul.

**Debreczen város közbiztonsága.**

Rendőrség, katonaság, polgári őrség.

Az utolsó időben lábrakapott éjjeli támadások a polgárok között méltó megdöbbenést keltettek. S ha csak részben igazak is azok a közszájon forgó esetek, amiket naponta hallunk elbeszélni, önkéntelenül is azon következtetésre jutunk, hogy a rendőrség a megrendült közbiztonság gyors helyreállítására egymagában elégtelen.

Most már nem arról van szó, hogy néhány csavargó reá vete-medik arra, hogy az est beálltával a hazatérő polgárokat nyílt utcán megtámadja és kifosztja, hanem — mivel a felmerült esetek kinyomozása eddig nem sikerült — úgy látszik, hogy már sokan nekibátorodtak, a sikerült eseteken s ők is szerencsét próbálnak. És ezt onnan lehet következtetni, mivel a hallott esetek szerint ugyanegy időben a város különböző utcáin történik a támadás és egyes védtelen polgárok kifosztása.

Eleinte mindnyájan azt hittük,

hogy nagyobb a füstje az egész rablóhistoriának, mint amennyi a hírekből a valóság, de miután azt látjuk, hogy az esetek naponta ismétlődnek és a lakosság a vész-hírek hatása alatt teljesen megvan rémülve ugyannyira, miszerint hallunk esetet, hogy egyesek a rémület hatása alatt a jogos önvédelem határát is túllépik s olyanokkal szemben is fegyverrel védekeznek, akik nem támadási szándékkal közelednek feléjük — azon meggyőződésre jutunk, hogy a polgárok megnyugtatósa érdekében gyors és hatásos intézkedéshez kell nyulni.

Örökös szégyen lenne, ha ezen türhetlen állapot soká tartana. Utoljára a kevés számú rendőrség is kimerül — és még sincs eredmény.

Nézetem szerint első sorban is a rendőrség támogatására a katonaság segélyét kell igénybe venni. Ha fegyveres katonai őrségek fognak czirkálni, az elriasztó hatással lesz a most egész biztonsággal támadókra. Továbbá czélszerűnek vélném a korcsmai zárórák megszorítását is.

*Az őrségek véleményem szerint felhatalmazandók lennének az iránt, hogy esteli 9 óra után minden gyanus kinézésű alakot igazolásra legyen joguk felszólítani.*

Ha a nemes város nem látná még a közbiztonságot annyira veszélyben, hogy a katonai segély igénybevételére is szükség volna, az esetben polgári őrség, vagy utcai őrség szervezendő, de valamit már csak a polgárok megzavart nyugalma érdekében s azért is tenni kell, mivel már a fővárosi lapok is kezdenek foglalkozni az itteni türhetlen állapotokkal.

Vattay Géza.

**ORSZÁGGYÜLÉS.**

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Perczel Dezső elnököl. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Pulszky Ágost benyújtja az 1895. évi t. cz. hatályainak meghosszabításáról szóló törvényjavaslatot.

Következik a napirend.

Neményi Ambrus előadó: Minthogy nincs kilátás arra, hogy a folyó hó végéig a költségvetés részletes tárgyalását befejez-

**Az após bankói.**

Igazán különös portéja az a bankó! Rongyból csinálják, selyembe takarják. Kinek sok van belőle, az az ablakon szórja ki, kinek kevés, csaknem megveszekedik utána. Ma kocsit, hintót adnak érte, holnap föl se rugja senki, mint a kiszolgált katonát, — ki a maga réz-érdemjével vándorol másfélállbal két országon keresztül.

Bizony a forgalomból kiment bankót meg nem becsüli senki.

Csak Balay János bácsi gyűjtötte őket, előszeretettel, gyűjtötte szenvedélylyel. Apja után maradt rá vagy egy tarisznyára való Kossuth-bankó, az volt a gyűjteménynek undamentomja s ahhoz szerezte a többi.

Ha valahol egyet föl tudott hajtani, szinte mérhetetlen boldogsággal mutatta feleségének:

— Nézd anyjuk, — megint egygyel több.

Az asszony azonban meg nem nézte.

Balay bácsi ugyan eleget bizonykodott a mellett, hogy vagyon annak a sok

bankónak más haszna is. A véletlennek kellett Balay bácsi mellett tanúságot tennie.

Történt, hogy új jegyző került a vármegyéhez. Poór Gergőnek hívták, mikor a nevére szölitették s onnan került a harmadik vármegyéről. Az emberek azt fogták rá, hogy azért vándorol vármegyéről vármegyére, mert sehol sem tudják hasznát venni, ő azonban egészen másképp adta elő a dolgot. Ott kezdte, hogy ő meg akar házasodni, hanem hasztalan vadászott eddig végig három vármegyét, olyan leány, milyen neki kellene, olyan nem temett még egyetlen bokorban sem.

— No és milyen lett legyen az? kérdezte az alispán mosolyogva.

— Milyen? — felelt Poór Gergő büszke hányavetiséggel — hát először is legyen az szép, legyen szelid, alázatos, mindenek fölött pedig muszáj lenne anynyi bankójának, hogy egy szobát kilehessen ragasztani vele.

— És nálunk keres jegyző ur olyant? — kérdezte az alispán kicsinylő mosolylyal.

— Laknak, laknak — jegyezte meg az alispán — hanem csak magát ebrudon

dobják ki, jegyző ur, ha kopogtatni találna náluk.

A jegyző ur negyöt nyelt. Ugy látzik a mérgét szoritotta le. Ha más beszél vele ilyen hangon, hát menten fölpofozza, vagy legalább is kihívja párbajra, hanem az alispánnal csak még se henczeghet — a hivatali előjával nem igen tanácsos kitötni.

Szünet állott be. Csak a tollak sercegtek. A szoba sö étedni kezdett: gyújtottak gyertyát. Csak az alispánnak nem vittek, mert az ilyenkor fogta a bekecsét s ment egyenesen a kaszinóba.

Most is megindult, hanem mielőtt még megfogta volna az ajtókilincset, oda fordult Poór Gerőhöz s azon kezdte:

— Jegyző ur.

— Parancsol, alispán ur?

— Tehát komolyan házasodni készül?

— Pedig még milyen komolyan.

— És sok-bankós lányt keres?

— Azon alul, hitemre nem adom.

— Akkor hát tanácsolom, forduljon Balay János bátyánkhöz, mert annál több bankója senkinek sincs talán az egész városban.

**Aki olesón akar vásárolni feltűnően szép KARÁCSONYI és ROSENBERG EMIL bazárába.**  
Bank palota, Corsó kávéház mellett, a hol óriási halmaz gyönyörködető  
gyermekjáték és karácsonyfadisz is kapható.

zük, a kormány megbízásából előterjeszttem az 1901. év első három hónapjára eső állami kiadások és költségekről szóló törvényjavaslatot.

**Meskó László:** A függetlenségi és 48-as párt a törvényjavaslatához nem járulhat hozzá, már csak azért is, mert a kormány a bevételbeszedésre és a kiadások megtételére vonatkozó meghatalmazást azon költségvetés alapján kéri, amely a folyó évre szavaztatott meg, mi pedig a folyó évi költségvetést meg nem szavaztuk. (Helyeslés.) A miniszterelnök nem valósította meg a belügyi programját. A főispánokban nem esett igen változás. Az összehívhatatlansági törvény revíziójára is hiába várnak, csak tegnap tett a kormányelnök nyilatkozatot, hogy a kiküldött bizottság a belügyi tárca tárgyalása után terjeszti elő javaslatát. Megemlékezett a Hentzi szobrának a kadétiskolába helyezéséről, amely mind ok a bizalmatlanságra. (Meghelyeselték.)

**Zichy Aladár gróf** kijelentette, hogy csak röviden kíván szólni. Felállította a tételt, vajon közelebb áll-e a jelen kormány a néppárt politikai irányához, mint az előzők. Erre a kérdésre határozottan azzal felelt, hogy nem. A kormányelnök gyakran szólal fel, de minden beszédének az a refrénje, hogy az állam keresztény alapjai megingattassanak. (Zugás.) Ilyen körülmények között bizonyára természetes, hogy a néppárt nincs bizalommal a kormány iránt s nem szavazza meg az indemnitást (Helyeslés)

**Molnár János** foglalkozik Széll mult-kori beszédével, fentartja, hogy a közigazgatásnak hűjmeresztő visszaélései vannak. A szolgabiraktól vidéken retteg a lakosság. Érthető az az adoma: egyszer egy parasztnak azt mondták: Vigyázz jón a császár! A paraszt meg sem mozdult. Míg a császár jön, ugymond, nem baj, hanem ha a főszolgabíró jön, akkor futok. Ismétli azokat, amelyek a költségvetés tárgyalása alkalmával felhozott, reflektál a miniszterel-

nök válaszára és oda konkludál, hogy nem volt igaza semmiben, hanem igenis ő mondott igazat. A közigazgatás rossz és ezért a miniszterelnök felelős. Itt a belügyminisztérium rendelte a circum cisio dolgában, ez revíziója Bánffy rendeletének. Am ha a zsidók kérnek revíziót, megadtnak nekik, de a katolikuspártiak hiába könyörögnek az egyházpolitikai törvények megváltoztatásáért. Mandl rosszul tudja a históriát. Azt állította, hogy a néppárt bölcsője a közép-korban van. Nem igaz, a néppárt bölcsője ott ringott Betlehemben. Ott született, ahol az üdvözítő Jézus Krisztus, aki a kereszténységgel ideált adott a világnak. A miniszterelnök ez ellen a kereszténység ellen küzd. A javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalra.)

Elsők az ülést öt perczre függeszti.

Szünet után **Ugron Gábor** beszélt. Herodot — mondotta úgy kezdte, hogy a demokráciának az a természete, hogy a többség magát az egésznek tekinti. Ez a sok ezer esztendő mondás mint valóság él a mi parlamentünkben. Ez a legnagyobb baja és hibája a magyar alkotmányos életnek. Különösen kirívó ez a külügyi képviseletben. Hát van-e nekünk külügyi képviseletünk. Hiszen miakat, magyarokat a világ osztrákoknak tart. Lobogónk, cimereünk nem érvényesül. A diplomácia mit sem tud Magyarországról. A mi érdekeink nem találják a diplomáciai képviseletben támogatásra. Magyarország csak arra jó, hogy szolgálatokat teljesítsen s a hármasszövetség hatalmasai nekünk nem engednek.

Beszéde további folyamán egy bibliai tárgyú hasonlattal, illetve igazsággal él, ugyanis elmondotta, hogy Noé sem akkor csalatkozott először, midőn leányai mámoros állapotában kigunyolták, hanem mikor a bárkájába felvette a különböző embereket, a szelideket és vadakat, a ragadozó állatokat és a háziállatokat. Mikor ugyanis ezeket bárkájából kieresztette, akkor látta, hogy ősi természetük megmaradt s a gono-

szok ujból csak gonoszokká, a ragadozó állatok ismét csak ragadozókká váltak. A javaslatot nem fogadja el.

Széll Kálmán azonnal válaszolt, ki-jelentve, hogy programjához hű marad s addig míg Ausztria hozzá nem nyul az alkotmányhoz, a kiegyezést nem engedi érinteni. A néppártnak pedig azt feleli, hogy ő azért keresztény, mert ől benne a keresztény hit, nem pedig azért, mivel megkeresztelik.

A javaslatot általánosságban elfogadták. Holnap a részletekre kerül a sor.

## POLITIKAI HIRK.

**A kézdíváshelyi mandátum.** Bély Lászlónak főispánú történt kinevezetése folytán a kézdíváshelyi kerületben már megkezdődött a képviselőválasztási mozgalom. A szabadelpvűpártnak két jelöltje is van: Bély Tivadar földbirtokos, a volt képviselő atyja és dr. Sinkovics Ottó földbirtokos. A függetlenségi párti polgárok hétfőn tartott értekezletükön egyhangulag Szacsvey Sándort kiáltották ki jelöltjükül, ki a kerületet már egy cikluson képviselte.

## TÁRSAS ÉLET.

### A festett világból.

*Utcaseprő a színpadon.*

„A rablógyilkos” című egy felvonásos vigjátékot adták évek előtt a várszínházban.

A szobaleányt Vizvárié játszotta, kinek az első jelenésben el kellett ijednie a kezében levő tányérokat s azok összetörtén így kellett siránkoznia:

— Istenem, mit mondjak majd asszonyomnak, ha megtudja hogy összetörtém a tányérokat.

Egy maszatos utcaseprő, ki véletlenül belopózott a kuliszák mögé, hirtelen beugrott a színpadra s így szólt:

Egyik mondott az alispán mindössze s színpadon ajánlotta magát.

Poór Gerő háládatos szívvél nézett utána. Eleinte nem igen bizott az öregben: igen tőragast áll a bajusza, hanem ki tudja? talán mégis javát akarja. Ki kellene tudakolni, ki lett legyen az a Balay János.

Sorra kérdezte az aljegyzőket, hanem egyik se tudott felőle, míg végre a megyehuzár csapásba nem zökentette. Azt mondta, hogy Balay János valami nyugalmazott megyei hivatalnok s az alispán nem hazudott, mert hát Isten uccse! vagyoni neki egész háttas kossárra való.

Poór Gergőnek arra a fővilágításra szikrált lánya a szemé s mikor megtudta, hogy Balay Jánosnak csakugyan volna egy eladója, hát nyomban készen volt a tervével. Elveszi azt a lányt, ha mindjárt sánta lesz is az egyik szemére.

Pedig dehogy is volt baja Balay Irma se szemének, se lábának. Egészen csinos leányszónak mutatkozott; sok ember megköszönhetné, ha olyan feleségre tehetne szert. Poór Gergőnek legalább tetszett.

A szülők ellen se lehetett kifogása, mert tisztességgel fogadták azok is. Különösen az asszony nem tudott hova lenni

örömében a nagy megtiszteltetés fölött. Járt a szája, mint a kupi malom s mikor már nem tudott semmi okosat, akkor oda-szólt férjeurának, Balay Jánosnak.

— Mutasd meg a jegyző urnak azokat a bankótákat.

Kérem, kérem, — védekezett Poór Gergő — arra még mindig ráértünk.

— A világot se volt kíváncsi Balay uram bankóira. Tudta, mi a tisztesség. Azt kivette a beszédjéből, hogy bankójuk elég vagyon s több nem kellett neki. Adta az önzetlent. Még akkor se volt kíváncsi, mikor Balay János maga szólította fel.

— Jöjjön csak, kedvece öcsém uram, hadd mutassam meg a bankóimat.

— Kézzele lábba szabódott ellene, inkább azt tette meg, hogy nyomban megkérte Irma kezét.

Neki adták. Kitérték szépen a lakodalom napját is s hogy az elérkezett, hát olyan murit csaptak, hogy berugott rajta az egész vármegye, úgy értem persze, hogy Poór Gergőnek hivatalos társai. Magának az alispánnak is sok jutott a jóból, másnap feléje se nézett a hivatalnak.

Poór Gergő persze nászutra indult a nejevel, de hogy visszaérkezett, mégis ki-

váncsi volt az ipaura bankóira. Meglehetősen gyöngéd módon, hatalmas kerülő utakon rávitte az öreget, hogy mutassa meg neki azokat a sokat bányatörtött bankókat.

És Balay János a legnagyobb készséggel megmutatta neki.

Másnap, mikor az alispán a hivatalba ment, iszonyu ordítás ütötte meg a fülét. Belépett. Kíváncsi volt mi lett legyen az. De ki írja le meglepetését, mikor azt látja, hogy Poór Gergő, a jegyző ur, a hivatal-szolga hosszú fülét rángatja s vindegyre azt lármázza:

— Ki a kutyatagadodat te gazember, hát sok bankója van Balay Jánosnak?

— No talán nincsen? — szökölt meg a dühösködő jegyző megeit az alispán.

Poór Gergő eleresztette a huszár fülét, hasztalan huzza, hisz az ő baklövését már ki úgy sem reperálja. S lám már rég az egész hivatal neveti. Rajta mulatnak mind, mosolyognak mint Balay János bankói a ládafiókban.

Hej! ha az mindi igaz volna. Akkor... igen akkor bizonyosan ő nevetne.

Kincs István.

— Ne féljen, kisasszony, majd eldugom én a cserepeket jó helyre!

S mielőtt a színészek feleszméltek volna, el is vitte szépen.

## VIDÉK.

**Az adós betörése.** Kerpenyestén a minap éjjel a csendőrök éppen akkor fogták el László Tauszigt, mikor Jelecs Vaszalihez akart bemászni az ablakon. A jeles férfi 160 koronával volt adósa Jelecsnek s a nála levő adólevelét akarta elhozni. A furfangos adóst hüvösre tették.

**Agyonlőtt hajtó.** A Tenke melletti Barmódi pusztán nagy szerencsétlenség történt. Szabadhegyi Géza ottani birtokosnál nagy társaság vadászott. A körvadászat alkalmából megesett azután, hogy az egyik hajtót Kormos Józsefet lövés érte. A szerencsétlen embernek a gyomrába furódott a golyó és oly súlyos sebet ejtett, hogy Kormost haldokolva szállították a nagyszalontai kórházba, ahol tegnap kiszivedett.

**Az álmosdi postarablás.** Megirtuk, hogy az álmosd és Érseklőd között közlekedő postakocsi ismeretlen tettesek megtámadták s a szállítmányt elrabolták. — Mint álmosdi tudósítónk írja, az eddigi vizsgálat megállapította, hogy az elrabolt összeg 1050 korona volt. A tetteseknek semmi nyoma sincsen.

**Az asszony az oka.** Berettyó-Ujfalun — mint tudósítónk jelenti — ma reggel 5 órakor forgópisztolyával agyonlőtte magát Veres Ferenc parasztagazda. Az öngyilkos 35 esztendőes férfi, négy gyermeknek volt az apja. Több levelet hagyott hátra s ezek egyikében igen keserű szemrehányásokat tesz a feleségének, akit haláláért okoz. A szerencsétlen embert nyilván családi körülményei üzték halálba.

## Férj, feleség és szerető.

— Saját tudósítónktól. —

Dobra község lakosait megrendítő családi dráma tartja izgalomban. Vargyas Sándor községi segédjegyző két évvel ezelőtt vette feleségül Szántai Ferencz tanító leányát, kivel jó ideig boldog családi életet élt. A menyecske azonban megunt az egyhangu családi életet s mialatt férje a község házában végezte napi dolgait, addig a menyecske szórakozást keresett. Talált is szórakoztatót Egyed Gyula fiatal és nőtlen kereskedő személyében, a kinek az üzletét gyakran látogatta a szórakozni vágyó menyecske.

Vargyas neszét vette a dolognak s figyelmeztette a feleségét, hogy hagyjon föl a kereskedő látogatásával. Ezt meg is ígérte az asszony, de csak addig tartotta meg, a míg a férj otthon volt; a mint a férj lábát kihuzta a házból, ismét a régi lett az asszony. Kedden délután aztán valaki besugta Vargyasnak, hogy felesége ismét Egyednél van. Vargyas revolvért vett magához és elment a boltba. Az

ajtót azonban zárva találta, az udvarra került tehát s a mint az ablakon betekintett, feleségét és a kereskedőt látta.

Vargyas fél örült állapotban betörte az ajtót s a vele szemben állott kereskedőt egy lövéssel lelőtte. Azután a megrémült asszonyt is halántékra lőtte. Vargyas a véres munka után a község házára rohant, hol főnökeinek elmondta az esetet. Falka Sándor jegyző azonnal értesítette az esetről a csendőrséget és a vizsgálobíró s míg ezek megérkeztek, a szerencsétlen embert magánál tartotta. A község lakossága a legnagyobb részvételrel van a szerencsétlen Vargyas iránt.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Moys Pál máramaroszigeti lakos, végzett joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla kerületében ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

**§ A gondatlanság áldozata.** Kis B. János hajdu bősörményi földműves 2 éves fia, a Fodor Róza és Gál Erzsébet gondatlansága miatt korán átköltözött a másvilágra. Fodor Róza és Gál Erzsébet mosással voltak elfoglalva és az ehhez szükséges szódát egy pohárban a földre tették. A kis fiu körülöttük játszott és e közben megazomjazva, a szódával telt poharat megitta, minek következtében nagy kínok között meghalt. A mai napon tartott lőtárgyaláson a debreczeni törvényszék Fodor Róza és Gál Erzsébet terhére gondatlanságot állapított meg és Gál Erzsébetet 50 kor. pénz-bírságra, Fodor Rózát pedig 8 napi elzárásra ítélte.

**§ Hamis bukás.** (Fővárosi tudósítónktól.) Nyolcz éve annak, hogy Tauszig Vilmos budapesti szabómester csödbe jutott. Bukásakor a hitelezőit mintegy 35,000 forinttal káron totta meg s mert bűnös uton járt, a bírósággal meggyűlt a baja. A vizsgálat során kiderült, hogy Tauszig nemcsak rendetlenül vezette a könyveit, de áruinak jórésztét, mielőtt csődöt nyitottak ellene, eladogatta kéz alatt. A bűnös manipulációkért a törvényszék, melynek Eördögh bíró volt az elnöke, Tauszig Vilmost két heti fogházra ítélte.

## Megégett gyermekek.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt tegnapelőtt Szent-Iván községben, hol a szülői gondatlanságnak három kis gyermek esett áldozatul. Bodi Ferenc napszámos ember családját érte a szerencsétlenség. Bodi még reggel el távozott hazulról, hogy napi munkáját végezze. Felesége, a ki szintén napszámba járt, reggel 8 óra tájban

szintén eltávozott hazulról, otthon hagyva a 8 éves Mihályt, a 6 éves Annát és a 3 éves Margitot. Hogy a gyermekek a hideg időben ki ne menjenek az utcára, édes anyjuk rájuk zárta az ajtót, meghagyva a nagyobbik fiúnak, hogy később, ha a szoba kihül, gyújtson be a kemencébe.

A fiu anyja parancsát teljesítve, tüzet gyújtott a kemencébe s leültek a kemence mellé játszani. Közvetlen a kemence előtt ült a kis Margitka. A gyermekek a játékban elmerülve, nem vették észre, hogy a kemencéből parázs hullott ki és ráesett a kis leány ruhájára, a mitől a ruha meggyuladt. A két nagyobb gyermek, a mint a tüzet észrevette, ijedtükben futkostak a szobában, majd a nagyobbik leányka kis testvéreinek égő ruháját akarta leszakgatni, miközben az ő ruhája is meggyuladt. A gyermekek ruháitól az ágyon is tüzet fogott s pár perc alatt az egész szoba lángban állott. A nagyobbik fiu, kinek a ruhája szintén meggyuladt, az ablakon keresztül akart menekülni, de ijedtében az ablak közé szorult. Az utcán járók a nagy sivalkodásra összefutottak és betörték az ajtót s aztán a tüzet nagynehézen eloltották; a két kis leány azonban ekkor már teljesen összeégett.

A nagyobbik fiut még élve mentették ki az ablak közül, de ez is oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy másnap ez is meghalt. A gyermekek édes anyja, a mint hazért és megégett gyermekeit meglátta, szívfájdalmában összeesett s azóta folyton önkivületi állapotban van.

## SZINHÁZ.

**Dolly.** A debreczeni közönség szokatlantul erősen tartózkodik a színházba járástól. Mióta az éjjeli támadások gyakorta megégették magukat a színházi élvezettől, hogysem hazatéréskor esetleges éjjeli kellemetlenségek tegyék ki magukat. Tegnap este is Dolly előadásán keseren jelentek meg a színházban. Az előadás pedig élvezhető, gördülékeny s igazán sikerült volt. Mulatságos epizód is játszódott le a második felvonás folyamán. *Szatmáry* tudvalevőleg gyakran teszi fel jelenései során ezt a kérdést:

— Mi?

A felvonás egyik komolyabb szituációjában *Breznay* Anna mondja, hogy bezárja Dollyt, nehogy kimenekülhessen. Erre a karzatról elkiáltja magát valaki:

— Mi?

Természetesen nagy derűtség támadt a nézőtérén a karzati rögtönző köbeszólásán. Azután ismét csend lett a nézőtérén. A közönség figyelte, hallgatott s a játékszert érdemesebb szereplőnek leleséssel ontotta az elismerés tapsait.

## Rablótámadás a Burgondia-utczán.

Egy kereskedősegéd veszedelemben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 14.

Könvetlen tanu bizonyoságot szereztünk arról, hogy éjlelről éjjelre milyen apparátussal s milyen ambícióval megy ujára a rendőség, hogy elcsipe s egyszer már hurokra kerítse azokat a rablósziványokat, akik — úgy látszik — rettenthetlen vakmerőséggel — dobálják a becsületes polgárok nyakába a hurkot.

Igazán csudálatos, hogy tünnek el a rendőség előtt s hogy találhatnak éppen olyan helyre, ahol biztosan végzhetik büns merényleteiket.

Megdöbbenéssel konstatáljuk, hogy az éjjel kevésse tiz óra előtt — mikor a rendőrorjáratok már szerte járták az utcákat — ismét elkövettek egy rablótámadást. *Helmeccy Miklósnak, a Zádor Lajos kereskedésében alkalmazott segédnek vetettek hurkot a nyakába.*

Az eset részletei a következők:

### A rablótámadás.

*Helmeccy Miklós*, aki kereskedősegéd a Zádor Lajos üzletében, az éjjel kevésse tiz óra előtt Csapó-utczáról igyekezett haza Széchenyi utczai lakására. Csapó-utczáról a Burgondia utczán keresztül akart Kossuth utczára menni. Még csak gondolni se mert, hogy azon az utczán, ahol már történt rablótámadás, újra lesbe merjen állni a rabló.

Gyanutlanul haladt az utca közepéig, mikor egyszerre Magas utczáról egy alacsony ember ugrott elő és egy jól irányzott lökéssel hurkot vetett a nyakára.

*Helmeccy* nem vesztette el lélekjelenlétét s a rablókezéből szabadulni igyekezett. Minden erejét kifejtette, hogy menekülhessen s az hosszas küzdelem után sikerült is neki Mialatt közte és a rabló közt küzdelem folyt, nem figyelhette meg a támadót, mert az lefordított fejével igyekezett rejteni előle az arcát. Azt azonban tudja, hogy a támadó alacsony, zömök ember volt. A merényletet egyedül, társa nélkül hajtotta végre s talán éppen ez volt a *Helmeccy* szerencséje.

A támadót társa nem segítette s ő a kötéllal nyakán kiszabadulhatott a körmei közül *Helmeccy*nek a küzdelemben véres lett az arca. Egyenesen a rendőséghez ment, feljelentette az esetet s átszolgáltatta a kötéllurkot is, amelyet a támadó a nyakára vetett. A kötelet kettős czukorspárgából sodorta össze a támadó és rendkívül erős kötéssel áll rajta a hurok. A kötéll végén, amelyet a támadó a kezében tartott, erősen csomózott gömb van, hogy a hurokra fogott áldozat küzdelmében egy könnyen ki ne ránthassa kezéből a kötelet.

A jelentés után és a lerás nyomán mindenfelé keresték az éj folyamán a támadót, de sikertelenül.

## UJDONSÁGOK.

\* **A rablókat elfogták.** Ez a hír futotta be tegnap délután a várost. Igaz belőle csak annyi, hogy kihallgatásra kísérték egy embert, a kit a rablótámadások elkövetésével gyanúsítottak. Egész délután, sőt késő estig tartott a kihallgatása. Ezek során tanukra hivatkozott hogy alibijét beigazolja. A rendőség büntügyi osztályánál kihallgatták a tanukat, akik igazolták alibijét. A gyanúsított embert este már elbocsátotta a rendőség.

\* **Beteg lelkész.** Könyves Tóth Kálmán ref. leléznek lobos rekedtsége miatt egy időre a szónoklattól orvosi rendelet folytán tartózkodnia kell. Helyettesíteni fogják Erőss Lajos, dr. Ferenczy Gyula, Sáfány Lajos lelkésztanárok.

\* **A dohánybeváltás Debreczenben.** A nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter urnak 110418/IV. a. szám alatti rendelete folytán értesítettik a közönség, hogy a folyó évi dohánytermés beváltására Debreczen szab. kir. városra a dohánybeváltás 1900. évi december hó 17 től 1901. évi február hó 28-ig eszközölhetik. Debreczen, 1900. decz. hó 11. A városi tanács.

\* **A debreczeni iparosok kiállítására.** A debreczeni iparosok karácsonyi kiállítására felette sikerültnek ígérkezik. Több mint ötven iparos állít ki szebbnél szebb tárgyakat. A kiállítást az ipar'estület emeleti nagytermében rendezik be és vasárnap délelőtt kilencz órakor nyitják meg. A kiállítás új évig lesz nyitva és mindennap belépő díj nélkül tekinthető meg.

\* **A debreczeai zenekedvelők köre a zenede diszterében folyó 1900. évi deoz. 16-án vasárnap tartja meg első hangversenyét, amelynek műsora a következő: 1. Beethoven L. 9. mű 1. sz. Vonós hármas. Adagio. Allegro con brio. Adagio ma non tanto. Presto. Előadják: Füredi József (hegedű), Márton Imre (mélyhegedű) és Füredi Samu urak (gordonka). 2. Wagner R. Aria „Tannhäuser“ dalműből. Gounod K. Románca a „Romeo és Julia“ dalműből. Énekl: Berta Mimi urnő, a m. kir. opera tagja, Zongorán kíséri Pavelkó Jolán urnő. 3. Thieriot F. 29. mű. Théma s változatok 2 gordonka és zongorára. Előadják: Füredi Samu s Kövy Lajos urak (gordonkán) és Pavelkó Jolán urnő (zongorán.) 4. Tarnay A. 21. mű. Haydó. Bizet Gy. Pastorale. Beriot K. Aria. Énekl: Berta Mimi urnő, zongorán kíséri Pavelkó Jolán urnő. 5. Rubinssein A. 15. mű. 1. sz. Zongorán hármas. Con moto moderato. Moderato. Moderato con moto. Előadják Berger Mórné urnő (zongora), Márton Imre ur (hegedű) és Kövy Lajos ur (gordonka). Kezdeté este 7 és fél órakor pontban.**

\* **Oicsón készítheti bárki magának a legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a legegyszerűbb módon a Drogueriánkban beszerezhető Essentiákkal.** — Franciscs és Jóna Debreczen, Kossuth u. 6.

\* **Meglopta a társát** Pálfi Bazó és Pálfi János a legjobb barátságban éltek. Egyforma vezeték nevük, egyforma foglalkozásuk volt. Szabad idejüket arra használták, hogy hol az egyiknél, hol a másiknál jöttek össze barátságos beszélgetésre. Tegnap este Pálfi János elment a Bazó lakására s annak új czizmáját saját lábára huzta, a magáét ott hagyva elszökött a városról. A rendőség körözi.

\* **Levágta a kezét.** Nyáry András debreczeni háztulajdonos a Barcsényi utczán 75. szám alatt lakik. Tegnap fatuskókat akart feldarabolni. Egyik kezével a tuskót fogta, a másikkal a fejszét. Egy darabig csak rendben ment a dolog; egyszerre azonban a balával a tuskó helyett a kezére vágott s az éles balta bal kezét keresztül vágta. A szerencsétlenül járt Nyáry András igen sok vért vesztett, amely egészen kimerültté tette. Gyógykezelés alá vették.

\* **Halálozás.** Ö. v. Megyeri Lajosné, szül. Oláh Mária életének 63 ik, özvegy-ségének 6-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése 14 én délután két órakor lesz az ev. raf egyház szertartása szerint a Kékes utca 36 számú háztól és a Szent-Anna-utczai temetőben helyezik örök nyugalomra.

\* **Bizottsági tagok választása.** Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottságának tagjai fele részben szám szerint ötven ez év végével a törvény rendelkezéséhez képest kilépnek, az ekképen megürült bizottsági tagsági helyek a f. hó 20-iki rendkívüli közgyűlésen választás útján betöltetnek. Ugyanekkor fog néh. Jámbor Ferencz volt közigazgatási bizottsági tag helye is betöltetni, úgy hogy ez alkalommal a közgyűlés a közigazgatási bizottságba 6 tagot választ és pedig 5 tagot 2 évre, 1 tagot pedig 1 évre.

\* **Az angol klub f. hó 16 án, vasárnap délelőtt tartja ez évben utolsó matiné-ját.** A műsor következő: 1. Short storie, by the Rev. Lewis Csiky. 2. Piano Recital, by Mr. Árpád Tóth. 3. Poems, by Mrs. T. Margaret Halmy. 4. Songs, by Miss Clara Kemény. 5. „Reading“, by the Baroness Gertrud Leonhardy. Tekintettel a mul kori sikerre, melyet az angol club a multkori matinéjával aratott, remélhetőleg ez is jól fog sikerülni és Debreczen társadalmi életében a club estélyei és matinéi esemény számban mennek. Ez másként nem is lehet. Miért tanították a szülők gyermekeiket nagy költséggel idegen nyelvekre, ha azonképen elfelejtik? Vajjon az a Szepességén németül megtanult gyermek tud-e 20 év mulva németül? Bizonyára nem. Ha azonban olyan öszejövetelekben vett volna részt, a hol németül társalogtak, nem felejtette volna el azon nyelvet, mely csak hasznára lehet. Debreczenben azt lehet mondani, mi den intelligens ember tanítottatta a gyermekeit francziául, de franczia nyelven alig lehet valakit hallani beszélni, pedig ott van az angol club azép helyisége, jó lenne az a francziáknak is.

**SCHWARZ M. L. üzletében** Helyszüke miatt természetesen leszállított árban kaphatók **Gyermek játékok** és egyéb ajándék tárgyak.

Piacz-utca 38., Schéffer-ház.

\* **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara lapunk útján értesíti a kereskedőket és iparosokat, mikép a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur kivételosen megengedte, hogy tekintettel arra a körülményre, miszerint karácsony estéje a folyó évben hétfői napra esik s a karácsonyi ünnepekre szokásos bevásárlásokat a fogyasztó közönség rendszerint az említett ünnepet megelőző két napon belül szokta teljesíteni, a f. hó december 23 ikára eső vasárnapon az ipari és kereskedelmi telepeken az ipari munka, illetőleg adás-vevés egész napon át végeztethessék.

\* **Lesett a padlásról.** Szűts Erzsébet egy csinos, fiatal leány tegnap szerencsétlenül járt, eltörte a vállpercét s most súlyos betegen fekszik. Az édes apja bérlő a Bikfalvy tanyáján. Ott gazdálkodnak már hosszabb idő óta s a leány ugyancsak nagy segítségére volt mindig az édes apjának a gazdaságban. Tegnap a padra küldte fel az édes apja, hogy valami gazdasági szerződést hozzon le onnan. Fel, csak fel ment az ólmos esőtől sikossá lett létra fokokon a leány, de mikor visszaakart jönni, a legfelső fokon megcsuszott a lába s a padlásról lezuhant. *A szegény leány a jobb vállára esett s a vállpercze menten eltört.* Először a nagy ütődéstől még szólni sem tudott. A leány súlyos sérülésével hosszú ideig lesz kénytelen feküdni.

\* **Halálozás.** Borza András kalapos mester folyó évi december hó 12-én, este 6 órakor, éltének 56-ik, boldog házasságának 29. évi évében elhunyt. Az elhunytnak földi maradványai folyó évi december hó 14. én délután 2 órakor, előbb Hatvan-Vendég-utca 17. számú háznál, majd a ref. nagytemplomban tartandó gyászima után a Kosuth utcai sírkertben fognak örök nyugalomra helyezni.

\* **A rendőrség kérése a közönséghez.** A rendőrség bünyügyi osztálya felhívja mindazokat, kik bármely megtámadásban részesültek, azonnal jelentsek be hozzá, mert csakis így remélhetik, hogy a hetek óta garázdálkodó fosztogatókat elcsíphetik. Ez a legkevesebb, amit a rendőrség a közönségtől kérhet. Egy időben már volt rá eset, hogy Debreczen polgárai másképen is segédkezet nyújtottak a rendőröknek. Polgárőrséget szerveztek s a rendőrséggel így állították helyre a megzavart rendet.

\* **Gazdasz-bál.** A debreczeni m. kir. gazd. tanintézet hallgatóinak segélyegylete f. hó 12-én rendkívüli közgyűlést tartott a bál rendezés ügyében. Az érdeklődés nagy volt, mivel a tagok teljes számban megjelentek. Zajos lelkesedés között, az összes tagok közakarattal elhatározták a bál megtartását s azt január közepére tervezték; annak napjára azonban még nincs közös megállapodás. A bál két védőasszonya, — kiknek egyike helybeli, a másika pedig

vidéki lesz — ugyszintén a bál védnöke már e napokban felkértek. A gyűlésen a tagok bálbizottsági elnökül ifj. Tamesváry Jánost, alelnöknek Horváth Andort és Jakó Pált, főjegyzőnek Venczelly Zoltánt, eljegyzőknek Forster Jánost és Sonnenfeld Arthurt, pénztárnoknak Szilassy Mihályt, ellenőröknek Póka Józsefet és Szesztay Istvánt s végül háznagy és cigányrajdnak Madarassy Andort választották meg egyhangulag. A bál igen fényesnek ígérkezik s ugy helyben, mint a vidéken is nagy érdeklődéssel néztek elé. Derék gazdaszaink óhajtkák is hogy minél előbb felhangozzék Magyar, a gazdaszok vig primása hegedűjéről; „Nincsen a gazdasznak párja, nem is lesz!”

\* **Támadás a városon kívül.** Kovács József napaszámos eszaber tegnap a szoboszlói országuton jött be Debreczenbe. Mikor a város alá ért, egy ember vastag fadoronggal kétszer sújtott feléje. Az egyik ütés jobb karján teljesen felszakította a vastag húst. Kovács József elkialtotta magát: „*Mit bántasz engem, hiszen szegényebb vagyok én a templom egerénél.*” A támadó, — aki ugy látezik inkább bosszúból lesett és támadt rá Kovácsra, — erre elmenekült. Kovács sérülése súlyosabb természetű s hosszabb időn át gyógykezelésre szorul.

\* **A londoni macskaetetők.** A macskák egész Angliában kitünő gondozásban és el-látásban részesülnek. London utcáin minden félelem nélkül csapatostul járnak a macskák, anélkül, hogy bárki is bántaná őket. A nap egy bizonyos órájában megjelennek az utcákon a macskaetetők, kik hosszú rudakon lóhúsdarabokat visznek és hívásukra minden oldalról odafutnak a macskák, hogy lakomájukat megkapják. Első sorban a „hajléktalan” macskákat táplálják ezen a módon. Sok londoni lakos, ha elutazik, macskái ellátását csekély fizetésért ezekre a nyilvános macskaetetőkre bizza. Ezenfelül Londonban több kitünően berendezett macskamenhely van, melyekben a gazdátlan macskákat elhelyeztik.

\* **Férjzserző cigányasszony.** Bodó Andrásné cigányasszony csinos szobaleányt pillantott meg az utcán.

— Lelkem, de odaillenék kis fejedre a főkötő, — mondta.

— Oda hát, de honnan vegyek férjet?

— Majd szerzek én. Bűvös az én kártyavetem hatáma.

A fiatal szobaleány hosszabb vonakodás után végre is a cigányasszony hálójába került. A sok czifra ígéret, bűbajos história elkáhitotta a hiszékeny leányt és vakon engedelmekedett a ravasz asszonynak. Hogy minél előbb hatása legyen, 14 koronát, több szoknyát és fejkendőt ajándékozott a kártyavető asszonynak. De a férj csak nem akart jönni. A többi cselédek felvilágosítására a szobaleány végre elhitte, hogy isle-ményes csalásnak lett az áldozata. A férj-szerző csúf cigányasszonyt, ki egyébként csalásért kilencz ízben volt már elítélve, a rendőrség elfogta.

\* **Vilma királynő tanul.** A hollandusok kis királynője még mindig tanul, noha már hat hét múlva meglesz az esküvője. Most kezdte tanulni a maláj és jávai nyelvet, — nyilván csak azért, hogy az esküvője alkalmából keletázsiai alattvalóinak az anyanyelvükön tudja megköszönni az üdvözlést. A kis királynő már is jól tud németül, franciaul és angolul s így valószínűleg ő lesz a koronás asszonyok között a legnagyobb nyelvtudós.

\* **Utonálló az Arany János-utcán.** Árvai Barti, az Angol Királynő ételhordója tegnapelőtt éjjel fél 1 óra körül hazafelé igyekezett Arany János utcára. A 22 ik számú ház előtt hirtelen egy alak ugrott elébe, aki megragadta, rubáját letépte s torkon fogta. Árvai nem vesztette el lélek-jelenlétét, hanem botjával erősen fejbevágtta a támadót, majd rendőr után kiáltott, mire a támadó csavargó eltűnt előle.

## TÁVIRATOK.

### Uj főispánok.

Budapest, december 13. Ő felsége a király Széll Káimán miniszterelnök előterjesztésére Lázár István grófit brassómege főispánjává, gróf Bély Lászlót pedig nagyküküllő mege főispánjává kinevezte.

### Krüger Salysburinál.

Budapest, decz. 14. A legújabb érkezett hírek szerint Krüger killgatást kér Salysburitól.

### Gyilkos csendőrőrmester.

Budapest, december 14. Aradról táviratozzák, hogy a Tagányi ügyben kiküldött csendőrőrmester Gozon Imre rendőrkaplást, amiért visszafelelt neki, leszurta. A rendőrkaplár sehe életveszélyes. A vizsgálatot a csendőrőrmester ellen megindították.

### Elégtétel Pásztorynak.

Budapest, decz. 14. Szatmármegye közgyűlése a bikszádi zárdafőnökséghőlnemzetiségi izgatások miatt kibuktatott Pásztorynak jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Ellene beszélt Lukács, Konstantin az agitátor öcsöge. Pásztory visszahelyezésére mozgalom indult meg.

### Szoczialisták tüntetése a képviselőház ellen.

Budapest, december 14. Tegnap délelőtt tíz óra felé feltűnő nagy számban lepték el tüntetők a Sándor-utcát. Elállták a képviselőház előtt a járdát, a tulsó oldalt és sokan a Muzem-kertjének rácszata mögött foglaltak állást. A kerületi rendőrkapitányság a rend megovására Sajó kapitányt és Schmidt felügyelőt küldte ki nagyszámu lovas és gyalogos rendőr élén a képviselőház elé, a hol az akkorra már nagyon felszaporodott

tömeg izgatottan abeugolta a Házba menő képviselőket. Sajó kapitány kétszer szólította fel a tömeget, hogy hagyják el a Sándor utcát s utóbb mikor engedelmessé nem akartak, rendőrök szorították ki a tüntetőket az utcából, a kik a mellékutcaikon keresztül eloszlottak.

### Babó Emil karrierje.

Budapest, december 13. A magyar közönség élénken emlékszik még a dr. Babó Emil volt országgyűlési képviselő botrányos esetére ki hamis kártyázás miatt kénytelen volt kibujdosni hazájából. Sokáig nem tudta senki sem, hogy honnan lett, míg most a világ legnagyobb lapjából a „New-York Herald”-ból tudjuk meg a Babó Emil külföldi pályafutásának történetét. A nevezett lap ugyanis, mint az Egyesült Államok hadseregének egyik legvittebb katonáját dicőlti Babó Emilét sőt az arcképét is leközli. — Babó Emil jelenleg főhadnagy az amerikai hadseregben s Haiti szigetén harcol a felkelők ellen. Legutóbbi bravúrja az volt, hogy 56 emberével 300 főből álló ellenséges csapatot tett semmivé s ő maga 12 felkelőt ölt meg kézi túsában. Az amerikaiak a legnagyobb elragadtatással beszélnek a vitéz főhadnagy tetteiről s nem győzik eléggé csodálni mesteri lovaglását, a lövésbeni és kardforgatásban páratlan ügyességét.

### A Kinából jövő német katonák.

Berlin, december 13. A kisi kikötőbe ma érkezett meg az első szállító hajó, mely harcsképtelenné vált német harcosokat hozott vissza Kinából. A kikötő rakpartján óriási néptömeg várta a katonákat s fogadásukra megjelent Henrik herceg is nejevel együtt. A hercegné a sebestültek közül többekkel beszélgetésbe bocsájtkozott. Vilmos császár e hó 16-án szintén fogadni fogja a vissza-érkezett csapatot Berlinben.

### A svájci szövetségtanács új elnöke.

Bern, december 13. A svájci szövetségtanács elnökévé a jövő évre a radikális Brennert, alelnökké pedig az ultramontán Zempet választották meg.

### A nagyhatalmak javaslata.

London, december 13. Brüsszelből jelentik, hogy több nagyhatalom azt a tanácsot adta Krügernek, hogy nemzetének parancsolja meg a fegyverletételt s ismerje el Anglia felelősségét. Hogy mely hatalmak adták e tanácsot, arról a brüsseli hírforrás hallgat.

### Életunt varróleányka.

Budapest, december 13. Orbán Erzsébet nagykanizsai varróleányka egyedül állt e nagy világban. Tizennyolc éves, szemrevaló a leányka és nem csoda, hogy ő is beleesett abba a sötét verembe, ahova

olyan nagyon nehéz nem beleesni a fiatal, csinos leánykának. A napokban észrevette, hogy akit szeretett elhagyta és ezen annyira elkeseredett, hogy bánatában tegnap lúgkoldattal megmérgezte magát. Most súlyos betegen ápolják ujbpesti Árpád utca 60. sz. lakásán.

### A svéd király állapota.

Stockholm, december 14. A király egészsége napról napra javul, sőt most már annyira jól van a király, hogy a legközelebbi napokban valószínűleg újra átveszi az uralkodást.

### Az osztálysorsjáték.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 70.000 koronát nyert: 37465. 3000 koronát nyertek: 8135 87844. 2000 koronát nyertek: 32427 52902. 1000 koronát nyertek: 9698 68562 86654. 500 koronát nyertek: 938 10502 19575 30194 48484 65136 70813 75888 80773 88351. 300 koronát nyertek: 7884 9565 12698 13675 13947 22609 24633 26868 852 31074 31866 35209 38026 38915 49409 52248 54666 56262 60676 61516 75378 68900 69360 75610 807 79922 84152 84159 85485 85786 85937 89050 91428 94499 515 94874. A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

### Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankirods tudósítása.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilre	7 39.
"	" októberre	7 56.
Rozs	" áprilre	7 16.
Zab	" áprilre	5 59.
Tengeri	" májusra	4 84.

Amerika  $\frac{3}{8}$  czenttel alacsonyabb. Irányzat lanyha.

### VEGYES.

A ohinal császárné kutyái. A chinai özvegy császárnénak van egy pár különösen ritka fajta kutyája. A kutya alig 10 czm. magas és 25 czentiméter hosszú; remek szép selyemszőre van, amely egészen a földig ér. A kutyákat nagyon félti a császárné, külön testőrök vigyáznak rájuk s ha valaki el találná lopni őket: a tolvajt halálbüntetés éri. Mikor az özvegy császárné elmenekült Pekíngből az ékszereit mind ott hagyta, de a kutyáit magával vitette.

Esernyő-bérlés. Természetesen, ez is csak Amerikában van. Newyorkban a praktikus yankeek csaknem minden utcában nyitottak egy egy kis butikot, ahol esős időben öt czentért mindenki bérelhet esernyőt, aki a magát ot hon hagyta. A bérlés perzeze csak egy napra érvényes és hogy az esernyő visszakérüljön: három dollár betétet kell fizetni.

Nyolcezer mumia. Felső Egyiptomban, ahol különösen az utóbbi években nagy ásatásokat végeztek az archeológusok, érdekes leletre bukkantak nemrég. Különösen érdekes ez a lelet (mumia), azért is, melyből évezredek előtti kultúra egyes, eddig vitás pontjaira, elméletére nézve bizonyíté-

ket nyújt. A mumia nyolcezer éves, majd hat láb hosszú. Az értékes mumiát a londoni british museum szerezte meg. A mumia koponyája egészen kifejtett. A mumiát egy barlangban eltemetve találták.

### Közönség köréből.

Tek. Szerkesztőség!

Tisztelettel kérem az alábbi látszólag tréfás, de valójában komoly verssorok közlését:

Simorffy utca zugában,  
Az új bérház oldalában  
Illatos trágya kerül el,  
Ha arra járez, orrod fogd be,  
Kerüld el!

Am a Lórház kerítése  
A pálinkás boltal szembe  
A csavargók buvóhelye,  
Az építkezés remese.  
Figyeld meg!

Tisztelettel: S. L.

### INGATLANOK FORGALMA.

Halász Lajosné Bányai Julianna veszi a debreczeni csep pusztai 96. sz. jtkvben 131. hrsz. foglalt 28 hold 200 négyszögöl tanyaföldet felerészszel Bányai Istvántól 5000 koronáért.

Nyilas János és neje Faragó Julianna veszik a debreczeni 5528. sz. jtkvben foglalt 1 hold 545 és fel négyszögöl ujosztású földet Veszprémi Károlytól 400 koronáért.

Kovács Imre és neje Nagy Julianna veszik a debreczeni 1879. sz. jtkvben 4319. hrsz. foglalt 260 négyszögöl libakerti földet Vass István és neje Nemeti Zsuzsánától 969 koronáért.

### MULATTATÓ.

Kényszerítő ok.

A bíró: Nem hiszem, hogy életében dolgozott volna.

A csavargó: Ó igen, már hat évig is voltam egy helyen.

A bíró: És miért hagyta el?

A csavargó: Mert kegyelmet kaptam!

Aggastó foglalkozás.

Az ügyvéd (a kitől valópörben kérnek tanácsot): Mi az ön férje?

Az asszony: Biztosító ügyök.

Az ügyvéd (bomlokát összeránczolva): Ettől nehéz lesz megszabadulni!

### CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Boldogan gondolt arra, hogy mostmár újra szabad. Negy vagona van. Fény, pompa veszi körül. Ha nem is ő, de ez a pompa elváltja Dérczi Bélát. Ó szegény ember. Amit hivatala után fizetés fejében kap, elég ugyan arra, hogy feleségével és kis leányával megélhessenek belőle, de nem elég arra, hogy az életet boldogító szórakozásokat megszerezhesék maguknak. Majd csak megunja Dérczi a családi egyhanguságot, vágni fog a szórakozás gyönyöreit után és akkor tárt karokkal áll elibe.

— Ime! Tied a pompa, fény! Jer! Aranyos, ezüstös, pilótám van. Szolgák állanak a rendelkezésedre. Minden óhajtsodat teljesítem!

És ha erre gondolt Darinkainé, megkönnyebbült szerelmes szive s a reménység édes melege járta át.

Később, napok múltán pedig egyre jobban érezte, hogy nem tudja ő ezt az időt kivárni. Különösen mikor ismételtén csak azt hallotta, hogy Derezi mennyire szereti a feleségét és a kis leányát.

Akkor már azon töprengött, hogy milyen módszerrel folyamadják, amelytől sikert remélhet. Ugy jutott eszébe az a maczora kirándulás Hadák s akkor örömtől titasult kiál ott fel:

— Igen! Igen! Hadák! Ő fogja megszerezni számomra a Derezi Béla szerelmét!...

(Folyt. köv.)

**Debreczeni boszorkányok.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Miczike örvendezett.

Horlath pedig szédelegve hátrált.

— Kedvem volna odarontani hozzájuk, meglepve őket s azután a szivükbe vágni, hogy...

— Azt nem fogja tenni! — sugta oda neki Miczike. Nem azért kísértem őt ide, hogy botrányt csináljon, hanem azért, hogy meggyőzzem arról, mi az igazság. Ő kétkedett szavaimban, beakartam bizonyítani, hogy a mit állítottam, való. Tovább nincs más kerestünk ezen a helyen... Jöj-jön, menjünk.

— Igaza van anyóka! Menjünk!

— Mondjon le Dalidai Karolinról.

Nem méltó az ön szeretetére

— Nem méltó! Boldoggá akartam tenni és ime.

— Látja, jobb hogy ezt azelőtt tudta meg, mielőtt megkérte volna a kezét, mintha például a házasság megtörténte után jött volna a nyomára.

— Igaza van! Így könnyebben viselem el.

Miczike azután is szóval tartotta Horlathot és elkísérte egészen a kocsijáig.

— Most menjen szépen haza s gondoljon másra.

— Hát anyóka nem jön?

— Én itt a csószház mellett keresztül megyek a keskeny úton s hamarabb kis kunyhóhoz érek

— Isten megáldja!

Horlathra olyan hatással voltak a látottak, hogy eszébe se jutott megjutalmazni az anyókat. Örült is ezen Miczike s mikor a kocsi elrobogott, játszi könnyedséggel sietett vissza a férjéhez és Karolinhoz, a kik már elébe sétáltak. Nevetve, kacagva mondta:

— No ugy é jól csináltam]

Karolin örömmel sietett hozzá s megölelte:

— Aranyos, édes Miczi! visszatad boldogságomat.

— Folyt. köv. —

Ma pénteken „C” bérletben, újdonsággal először:

**AZ ARANYASSZONY.**

Verses vigjáték 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

- Éva, asszony — Fái Flóra.
- Gróf Gerleváry Domokos — Tanay Fr.
- Lovag Znojemszki Lója — Sziklay M.
- Borbála, Éva gazdasszonya — Kiss Irén.
- Péte. ) legények Éva öt- — Odry Árpád.
- Balázs ) vösműhelyében — ifj. Szathmáry.
- Ágnes, grófnő — T Há mi M.
- Egyusz, inas — Szabó Irma.
- Orsolya, cseléd — Makrainé A.

Holnap, szombaton „A” bérletben másodszor:

**Az aranyasszony.**

Verses vigjáték 3 felvonásban.

**ifj. PÁJER JÓZSEF**

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.

**DEBRECZENBEN.**

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossut-utca sarkán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy az idény beálltával dusan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be Tartok raktáromon minden jó hírnevű és gyártmányu

**álló- és függő lámpákat**

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Ditmár-féle nap, komettem, bahu, dupla és 30-40 gyertya lángu meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpa ollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u.m.: ét-, thea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegekészleteimet francia, angol és több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berudorfi evőeszközöket, disz-tárgyakat, ugy china ezüst, mint alpaccában árjegyzék szerint; továbbá: esont- és fanyelű asztali és dessert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat es korsókat, ugyszintén fadiszeket és szobrokat minden nagyságban.

Konyha berendezéshez minden ahoz való kellékkal a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelegye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelet el

ifj. Pájer József.

**BUDAPESTI NAPLÓ**

ingyen biztosítja előfizetőit

**BALESET ELLEN**

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatala fedezi.

Mindenki annyi időre van ingyen biztosítva, a mennyi időre előfizet.

A biztosítást a mannheimi biztosító társaság magyarországi vezérképviselőse végzi.

Minden előfizető régi és új egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap.

**A BUDAPESTI NAPLÓ előfizetői karácsonyi ajándéku**  
**gazdag tartalmu díszes naptárt kapnak.**

Előfizetés: egész évre 28 korona (14 ft) félévre 14 korona (7 ft), negyedévre 7 korona (3 ft 50 kr.) egy hónapra 2. kor 40. fillér (1 ft 20 kr.)

**A „BUDAPESTI NAPLÓ” kiadóhivatala.**  
József-körut 18.

## Apró hirdetések.

1898 évi termésű

### Magyarádi bor.

Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe tisztán kezelt 1898 évi termésű Magyarádi boraimat, melyet személyesen nagyobb mennyiségben Magyarádi szőlőbirtokostól vásároltam s daczára az ideai szük bortermésnek literenként 40 kr-ért árusítom el, nagyobb vételnél 50, 100, 200 literes hordókban megfelelő árengedmény, tisztelettel Bán László fűszer, bor és csemege kereskedése. (Collé-gium mellett.)

### Mészárosok figyelmébe!

A legjobb forgalmu helyen egy üzlethelyiség kiadó igen jutányos árban, értekezhetni: Radetzky Józsefnél. Halköz 1. sz.

**Kondor M. J. és Fia** 40 éves fennálló fűszer és csemege üzlete kedvező feltételek mellett eladó.

**Olcsó Angol beretvák** hajvágó gépek, ollók, zsebkések és mindennemű börtörváltó eszközök, fém szijjak stb. jótállás mellett beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

**Egy** igen jó helyen levő fűszerüzlet berendezéssel ellátva igen olcsón kiadó. Értekezhetni: e lap kiadóhivatalnál.

**Egy salon czimbalom** kitűnő karban jutányos árban eladó. Széchenyi-utca 42.

**Dús választéku** előnyomda és kézi munka ajándéktárgy nagy raktár **Füstös testvéreknél**, Sten-zinger házban.

**Legalkalmasabb** karácsonyi ajándék férfiak részére Schwartz Dániel dohányzóeszköz különlegességi üzletében kaphatók.

**Kényelmes** uri lakás 4 szoba, 1 előszoba, 1 pincze szoba, 1 nyári lugas mellékhelyiségekkel Fűvészkert-utca 22 ik szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni: ugyanott a háztulajdonos helyettesével Singlár Gyula ural.

**Kohn Henrik** régi jóhírnevű fűszerkereskedésében a vevők **kellomen meglepetésben** részesülnek, mert a cég vevőinek a szelvények utján jutalékot ad.

**Első** debreczeni fa és kőszén rakár hatvan-u. 5. sz. ajánl **kályha fűtésre** bel és külföldi kőszent, porosz kovácskőszent, faszent, hasogatott tölgyfát házhoz szállítva.

**Paplanokat és matraczo-**kat legjobb minőségben, legszebb kivitelben jutányos árak mellett készít **Klein Lipót** Széchenyi-utca 20. szám.

**Hazai gyártmány!** a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekcipők szűk czipőgyáramban kizárólag honi iparként készített kiváló nagy czipőraktárban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az áruk kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem **Nemes Gábor** czipész a városházzal szemben.

**7 krajczáros** bazárnak a legélénkebb helyen berendezéssel egy üzlethelyiség kiadó, a legkevesebbet ígérőnek. Értekezhetni e lap kiadó hivatalában.

**ANTAL VINCZÉNÉ**  
szabászáti és női ruha varró terme  
köznelgő

**b á l i**

idényre ajánlja a legújabb divatszertinti ruhák elkészítését a legsikkesebb kivitelben, szolid ár, jó ízléssel.  
Csapó-utca 18., gyógytár udvarban.  
Jó derékvarró és tanuló leányok felvételnek.

**Meglepően olcsó karácsonyi ajándékok**

**E Z Ü S T** **É K S Z E R**



**Ujdonságok! Dús választék!**

**MIHALOVITS J. gyógyosztára**  
a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

**HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)**

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév, széppé teszi s megóvjá a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsesal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

**BERLINI FETTPOUDER** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDEK** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt kúszor a

**REUMA-SZESZ**

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúsz, reuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény és csúsfájdalmakat is már néhány soros bedörzsölésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógytárakban. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beiktatása után küldi a készítő:

**WIDDER GYULA**

gyógyoszerész, S.-A.-UJHELY.

Főraktárak Budapestben: Török József gyógyosztárakban, Király-utca 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyosztárakban, Váci-körút 17.

Debreczenben: Mihalovits Jenő Dr. Rotschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyosztárakban

## Leszállított árak

Leltározás alkalmából december hó folyamán a raktáron lévő

### Női ruhaszöveteket

színes selymeket, mosó velleket, atlas-satin és batisztokat haraszt-kendőket,

valamint

szőnyeget, függönyöket tetemesen leszállított

árakon árusítjuk el.

### Szabó Lajos Fiai

Debreczen, Rózsater.

Több ezer darab

maradék női szövetekből

feltűnő olcsó áron

7 méter egy ruhának való női divatszövet 1 frt 75 kr.

Legjutányosabb árban kaphatók  
**Gyermek játékok**  
és  
Karácsonyi  
ajándék tárgyak



**Szent-Királyi Tivadar.**  
műipar áru üzletében.